



何亚朱向记者展示他的荣誉证书。记者 唐光峰 摄

初心不改 传承小八路精神

那段经历,像灯塔一样指引着何亚朱的人生之路。1959年,就读初一的何亚朱代表厦门“英雄小八路”前往北京,参加全国职工文艺汇演。那时,何亚朱品学兼优、热爱文艺,他除了立志考学成才,更期待着今后能成为一名光荣的共产党员。

但天不遂人愿。1964年,何亚朱因为历史原因被迫中断学业,回到何厝村务农。此后,他给村里生产队干过运输,自学修车、修表,为家庭、为生活奔波忙碌,只能把入党的愿望藏在心里。

60多年弹指一挥间,入党的信念越发强烈。2008年,“英雄小八路”的故事在《虎仔飞歌》一书中与读者见面,何亚朱在书中写道:“我到80岁时一定要申请加入伟大的中国共产党。”被问到为何是80岁,何亚朱告诉记者:“一是觉得当时的自己还不够党员的标准,还需多多努力;二是2021年是中国共产党成立100周年,在这个时刻申请入党,感觉太神圣了。”

怀揣着这样的信念,何亚朱积极发挥余热,主动投身关心下一代工作,先后被多所中小学聘为关工委校外辅导员。从2003年起,他为大学生、社会各界深情讲述“英雄小八路”的光辉事迹,传承弘扬红色精神。何亚朱曾多次荣获思明区“优秀关心下一代课外辅导员”荣誉称号。

时间转眼来到2021年6月15日,当时78岁高龄的何亚朱向组织递交了入党申请。他在入党申请书的结尾中写道:“我一定要在有生之年成为一名真正的中国共产党党员。”

何亚朱成为入党积极分子后,他积极发挥余热、奉献余光,为年轻党员树立榜样。尽管身患白内障、高血压、心脏病等“老年病”,家中老伴腿脚不便也需要照顾,但何亚朱总是忙里偷闲,深入社区、小区、学校,做宣讲、上党课。

去年11月12日,何亚朱光荣地成为一名预备党员。胸前佩戴上党徽的那一刻,何亚朱热泪盈眶。“有生之年,只要我还走得动,党和人民哪里有需要,我就到哪里去!”何亚朱语气坚定地说。他更加积极参加党员志愿服务,活跃在厦门中小学的思政课堂上,让更多厦门孩子了解“英雄小八路”的光辉事迹,传承“英雄小八路”的精神。

80岁「英雄小八路」正式入党

何亚朱积极参加党员志愿服务,活跃在厦门中小学思政课堂上

晨报记者 林爱玲
通讯员 何建和

“亚朱,恭喜你,正式入党了,多年心愿实现啦,替你高兴哦!”“英雄小八路”之一的何佳汝紧紧握住另一位“英雄小八路”何亚朱的手,两位耄耋老人激动的心情溢于言表。

昨天下午,在思明区莲前街道何厝社区居委会,下何第三党支部召开预备党员转正会议,到场的27位党员全票通过何亚朱的预备党员按期转正申请。80岁的何亚朱正式成为一名中国共产党党员。

正式转正 多年夙愿终成真

“我是一名年老的‘年轻党员’。作为年过80的老人,我知道,传承就是我的使命……”会上,患有白内障的何亚朱手拿A3大小的“特大号”转正申请书,磕磕绊绊,好不容易才把申请书念完。对此,大家报以热烈的掌声。当会议宣布全票通过时,现场更是掌声雷动。

作为何亚朱的入党介绍人之一,何佳汝告诉记者:“两年前,支部找我给亚朱当入党介绍人,我高兴坏了!其实,这些年,亚朱在组织上没入党,却在思想上早入党了。”何佳汝说,她和何亚朱是邻居、是同学,更是“战友”。很多年前,何亚朱就和她说过,他一定要争取在80岁入党。“终于实现愿望了,我们替他开心!”何佳汝说。

下何第三党支部的党员都是土生土长的何厝人,对于何亚朱和其他“英雄小八路”的故事,他们耳熟能详。“我们都是唱着《我们是共产主义接班人》长大的。一直以来,亚朱阿伯就是我们学习的榜样。看到亚朱阿伯年纪这么大了还坚持入党,感觉很受鼓舞。”下何第三党支部书记何志锋说。支部组织委员何慧美说:“亚朱阿伯是一个非常热心的长辈,一直就以党员的标准要求自己,我们都看在眼里。”

硝烟岁月 英雄少年迎难而上

对于何亚朱来说,从1958年开始,追随党的信念就像种子在心里种下了。那一年,何亚朱才14岁。彼时,何亚朱和同学何佳汝、何明全是何厝小学五年级的学生。生长在海防前线,他们从小熟读刘胡兰、赵一曼、董存瑞、黄继光的故事,小小年纪便怀揣着英雄梦。

20世纪50年代,台湾国民党当局在美国的支持下不断派遣陆海空军,以金门、马祖等岛屿为基地,对大陆东南沿海地区进行袭扰和破坏活动。1958年,为严惩国民党军队对大陆的长期军事骚扰,中国人民解放军福建前线部队于8月23日对据守福建省金门岛的国民党军进行惩罚性大规模炮击封锁行动。

何亚朱回忆,在这场炮战的前几个月,解放军就用大卡车将炮弹拉到何厝村。厦门常年多雨,土路泥泞,部队用大卡车拉炮非常困难。于是,何厝小学四、五、六年级的学生代表共160多名孩子组成“前线少年支前活动大队”。“我们一边学习,一边为解放军叔叔做些事情。”何亚朱说。

1958年8月22日,部队将何厝

村的男女老少往后方转移。“我们几个都想留下来,继续帮解放军叔叔做事,于是就偷偷地躲起来。”何亚朱说,最后留下来的有13个孩子,大家一致决定分成三个组,各有分工。何亚朱分配到的任务是守电话,他和另两名同学三班倒,一人8小时,一接到公社指令,就飞奔到各生产大队向民兵传达。他们还会到壕沟里检查电话线,将被炸断的电话线接上。

炮战期间,何亚朱和12个小伙伴帮助解放军叔叔送开水、洗军衣、擦炮弹、挖战壕,甚至穿梭在炮火中。他们还站岗放哨,在防空洞里把石头当凳子、以地板为黑板坚持学习。

13个孩子的事迹很快传播开来。何亚朱记得,1958年9月10日,时任共青团厦门市委副书记王绥骑车十几公里,将一面锦旗送给孩子们,那上面写着“英雄的小八路”,13名孩子从此获得了“英雄小八路”称号。电影《英雄小八路》讲述的正是他们的故事,而影响了一代又一代人的中国少先队队歌《我们是共产主义接班人》的灵感也正是源于“英雄小八路”的事迹。



何佳汝(右)激动地握住何亚朱的手。记者 林爱玲 摄